

低空旅游“飞”起来



游客乘坐热气球。

(松兰山旅游度假区供图)



滑翔伞飞行体验。

(永和天空飞行公园供图)



动力三角翼飞行体验。

(咸祥航空飞行营地供图)

深一度 浙江新闻专栏

见习记者 俞家嘉

换个角度，世界是什么样的？

乘坐滑翔伞御风而行、搭乘直升机穿梭天际、坐热气球飞跃山海……不断解锁的低空旅游新玩法，为游客提供看景的新视角，带来惊喜、刺激的新体验。

日前印发的《关于促进服务消费高质量发展的意见》提出，推进商旅文体融合发展，提升项目体验性、互动性，推出多种类型特色旅游产品，鼓励低空飞行等新业态发展。

在宁波，以直升机、滑翔伞、热气球、动力三角翼等为载体的低空旅游项目逐渐兴起。面对持续利好的政策，宁波低空旅游该如何乘风而起？

飞“阅”山海

所谓低空旅游，即在低空空域，依托通用航空运输、通用航空器和低空飞行器所从事的旅游活动。

日出时分，宁波松兰山旅游度假区，色彩斑斓的热气球伴随着第一缕阳光缓缓放飞，向下看，是广阔无垠的大海和黄澄澄的沙滩，景色如画。

“这是我第一次乘坐热气

球，第一次从空中俯瞰北纬30度最美海岸线的绮丽风光，太震撼了。”上周日，游客张雷和丈夫到松兰山旅游度假区观赏海上日出，从热气球上下来后，他们对这趟“空中之旅”赞不绝口。

“热气球低空旅游项目于今年8月正式对外运营，游客可以在百米高空上欣赏山海岛湾独特风貌，也可以在十几米高度飞行，与地面游客打招呼互动。”松兰山旅游度假区有关负责人表示。

这个暑假，宁海县永和天空飞行公园也迎来了不少来体验低空旅游的游客。

“宁海县胡陈乡素有‘七山二水一分田’之说，森林覆盖率达71%，独特的峡谷地形让山海田园完美融合，成为绝佳的气流聚积地和滑翔伞飞行的理想场所。”永和天空飞行公园创始人步江伟向记者讲述了打造这座飞行公园的故事。

快速助跑、腾空跃起……一系列动作行云流水，滑翔伞在山间自由飞翔，脚下则是阡陌良田、村落农舍、绮丽山川，在专业教练戴雷的协助下，游客成功完成了一次滑翔伞飞行体验。

“我从事飞行体验带飞和教学工作已经20年了，专业带飞超过6000次。”戴雷是FAI国际P5级（最高级）飞行员，曾参加过2018年雅加达亚运会。

据悉，永和天空飞行公园主要由起飞场、降落场和上山道路等部分组成，起飞场拥有520米完美高度差，视野开阔、风景俱佳、空域干净，为游客带来集视觉、听觉、动感等于一体的全方位飞行体验。

乘风而起

“作为低空经济的重要应用场景，低空旅游正乘风而起，成为旅游消费的新热点。”宁波全域旅游研究院执行院长、浙大宁波理工学院教授李华敏表示。

对此，咸祥航空飞行营地负责人徐意有深切体会。今年7月，eVTOL（电动垂直起降飞行器）在该营地实现首飞。随着螺旋桨的高速旋转，咸祥蓝湾的山海风光尽收眼底。“从各地前来体验飞行的游客很多，以年轻游客和亲子家庭为主。”

作为目前长三角地区唯一用于航空运动和赛事培训的专业基地，以及国家空管部门空域审批的“国字号”航空飞行营地，咸祥航空飞行营地已引进四架动力三角翼、三架海王水陆两用飞机、一架雷鸟R44直升机和一架SH-ZX-480自转旋翼机，为游客提供更多飞行选择。

不过，抢占低空旅游这一新赛道并不容易，高成本成为困扰不少从业者的难题。

“开展低空旅游项目，既要找

准自身特色和定位，也要充分结合当地文化内涵。”在李华敏看来，除低空游玩项目外，营地还可以提供集教育科普、亲子研学、飞行员培训、露营住宿等于一体的全方位服务，从而满足不同游客的个性化需求。

“目前，营地正积极推进集餐饮购物、休闲游憩、运动娱乐、文创展示、自然教育于一体的复合型航空飞行营地建设。”徐意说，自2021年以来，营地已承接1000余场研学活动，参加活动的学生超6万人次，开展青少年航空航天模型锦标赛等赛事活动超60场。

松兰山旅游度假区有关负责人告诉记者，未来，度假区还将谋划引进空中游览、航空科普研学、航空飞行人才培训等项目，举办特色航空文化旅游节和嘉年华，为游客提供更多元化的滨海旅游体验。

乘风而起，仍需要多方因素支撑。正如步江伟等从业者在采访中提到的，低空旅游市场是一片新蓝海，要在完善基础设施建设的同时，融合景区游览、文化体验、乡村旅游等业态，逐步丰富旅游产品供给，不断提升安全保障水平，培养专业人才队伍，进一步促进航空器制造、旅游服务等产业深度融合。

在旅游日趋个性化、沉浸式的当下，低空旅游的未来值得期待。

宁海创新打造全域大思政课堂 首批5条思政实践研学线路发布

本报讯（记者孙吉晶 通讯员蒋攀 吴帅 陈俊）当思政课与乡村共富故事“相遇”，会擦出怎样的思想火花？前天，中国式现代化县域实践宁海思政大课建设成果展示活动在宁海县举行。上海中医药大学、华东师范大学第一附属中学、宁海县知恩中学、东华大学附属实验学校4所学校的思政课教师，以宁海深甽镇“南溪楠小院”共富故事为主题，分别从大学、高中、初中、小学四个学段切入，形成互相衔接、分层递进、贯通融合的思政教学设计，探索思政课程“大中小一体化”。

“大思政课”之大，在于“课堂之大”。宁海有肥沃的“大思政课”土壤，村级小微权力清单“36条”制度、民生实事项目人大代表票决制、艺术振兴乡村等多项创新做法，在全省乃至全国复制推广，为思政教育提供了鲜活样本。

在与华东大学共同开启全国联合毕业设计行动的基础上，此次宁海又与华东大学签订协议，提出全域大思政、贯通式大中小学思政教育一体化理念，围绕经济发展、文化传承、基层治理、乡村振兴等领域，力争实现思政教育校地贯通、学科专业贯通、学历层次贯通，助力高校拓展思政课的内外延，真正推动形成“大思政课”的格局。

红色根脉寻访线、自在蓝湾风景线、艺术乡建示范线、红妆古韵文旅线、南滨高质量发展线，宁海首批5条思政实践研学线路亮相。研学线路以红色根脉、产业发展、生态文明、乡村振兴、文化传承等为支点，充分挖掘辖区内名人故居、博物馆、纪念馆、文明实践阵地等各类资源，将思政教育资源串点成线、连线成面，让思政资源由单一走向多元，把思政课堂搬到街头巷尾、田间地头、企业车间，推动思政课堂走出教室，与实践结合、与生活结合，让思政课更有料。

“南溪楠小院”的蝶变，是“千万工程”深入实施的一个缩影。作为思政实践研学线路红色根脉寻访线上的一个闪亮坐标，其经验启示值得提炼，课程内容十分丰富。

活动现场，还发布了“美好生活——中国式现代化县域实践宁海思政大课”系列课程清单，举行了华东大学—宁海大中小学思政课一体化建设合作签约仪式。中国式现代化县域实践宁海思政课名师工作室同时授牌。

教育校地贯通、学科专业贯通、学历层次贯通，助力高校拓展思政课的内外延，真正推动形成“大思政课”的格局。

红色根脉寻访线、自在蓝湾风景线、艺术乡建示范线、红妆古韵文旅线、南滨高质量发展线，宁海首批5条思政实践研学线路亮相。研学线路以红色根脉、产业发展、生态文明、乡村振兴、文化传承等为支点，充分挖掘辖区内名人故居、博物馆、纪念馆、文明实践阵地等各类资源，将思政教育资源串点成线、连线成面，让思政资源由单一走向多元，把思政课堂搬到街头巷尾、田间地头、企业车间，推动思政课堂走出教室，与实践结合、与生活结合，让思政课更有料。

“南溪楠小院”的蝶变，是“千万工程”深入实施的一个缩影。作为思政实践研学线路红色根脉寻访线上的一个闪亮坐标，其经验启示值得提炼，课程内容十分丰富。

活动现场，还发布了“美好生活——中国式现代化县域实践宁海思政大课”系列课程清单，举行了华东大学—宁海大中小学思政课一体化建设合作签约仪式。中国式现代化县域实践宁海思政课名师工作室同时授牌。

2024年世界田联20岁以下锦标赛 63米05,严子怡断层式夺冠

本报讯（见习记者龚旭琪）北京时间8月31日，在秘鲁首都利马举行的2024年世界田联20岁以下锦标赛（田径世锦赛）进入第四个比赛日的角逐，宁波选手严子怡以63米05的成绩夺得女子标枪项目的冠军。

在决赛中，严子怡第三个出场。第一次试投，严子怡就掷出60米10的成绩，遥遥领先于其他选手。随后，严子怡连续掷出60米31、63米05和60米44的成绩。最终，她以63米05锁定冠军，比亚亚军远了8米77。

今年6月15日，在黑龙省大庆市举行的全国青年（U20）田径锦标赛暨世界青年田径锦标赛选拔赛，严子怡第一次试投就

投出62米96的好成绩，凭借这一成绩，她轻松锁定冠军。

严子怡不仅在青年赛场上有上佳发挥，在多项全国比赛中与成人选手同场竞技也毫不逊色。在2024年全国田径大奖赛（第2站）的女子标枪决赛中，严子怡最后一投投出64米28，这一成绩不仅未达到巴黎奥运会A标，而且刷新了U20世界青年纪录。不过由于年龄原因，严子怡未能参加今年的巴黎奥运会。

宁波体校田径教练卢秀荣在赛前表示，严子怡最近腰部和肩部有伤，所以参加田径世锦赛的目标是在确保不加重伤情的前提下尽力而为。不过依靠过人的实力，严子怡依然稳稳地将冠军收入囊中。



严子怡在女子标枪决赛中。

(新华社发)

宁波舟山港 新增630米港口深水岸线

本报讯（记者金鹭 通讯员余明震）昨天，记者从市港航管理中心了解到，宁波大榭集装箱码头二期工程港口深水岸线获交通运输部批复，这标志着宁波舟山港新增630米港口深水岸线。

该工程位于大榭岛西北侧岸段，西侧与大榭集装箱码头一期工程相接，建设规模为在已建大榭集装箱码头基础上向东顺延

300米，新建20万吨级集装箱码头，并对已建1#泊位（330米）按靠泊20万吨级集装箱船进行加固改造，形成新1#20万吨级集装箱码头（总长630米），码头通过新建接岸道路与后方陆域相连，接岸道路宽25米，投资估算96779万元。建成后，大榭港区集装箱作业区年设计通过能力可提升至425万标准箱。

九龙大道快速路(北外环—东海大道) 一期工程有新进展

九龙湖车站主体混凝土顺利浇筑

本报讯（记者王嘉彬）昨天，记者从市住建局了解到，九龙大道快速路（北外环—东海大道）一期工程九龙湖车站主体首次混凝土浇筑已在近日顺利完成，这标志着九龙大道快速路公铁共建工程九龙湖车站进入主体结构建设阶段。

九龙湖车站位于九龙大道与王香巷交叉口以南，与九龙大道快速路合建。车站设计为路中地上3层岛式车站，地面一层为架

空层、二层为站厅层、三层为站台层，采用“桥建合一”的现浇混凝土框架结构。车站长96米，宽21.2米。

本次九龙湖车站主体混凝土的顺利浇筑，标志着车站主体结构建设迈出了坚实而重要的一步，为后续整体工程的顺利推进奠定了坚实基础。下一步，九龙大道快速路（北外环—东海大道）一期工程将紧密围绕节点目标，全力推动项目高标准建设、高效率推进、高质量完成。

一文创品牌宁波首店官宣入驻 原城隍庙商城变身开明坊

本报讯（记者沈天舟 通讯员张璐）近日，开明街步行化更新改造方案赚足了话题度，让市民对城隍庙区块的焕新充满期待。

丰富且有特色的业态布局，是步行街建设的“压舱石”。前天，文创品牌“自然造物”宁波首店落户开明坊，标志着位于步行街西北侧的原城隍庙商城揭开蝶变的序幕。

开明坊位于城隍庙历史文化保护街区，总建筑面积约18260平方米，设有地上四层、地下一层。该项目计划引入多家宁波首店品牌，布局“非遗+休闲”业态，将新锐商业模式和根植于城隍庙的传统庙宇文化融合，打造文化商业新地标。

昨天，记者在开明街看到，开明坊项目建设正如火如荼地进行，建筑主体被脚手架包围，外墙已挂上巨幅海报。

该商城历经三次易主，如何真正焕发新生机？“我们将从招商和发展定位上做文章，与开明街步行街一体化发展，打造宁波首个庙市共生文旅街区。”开明坊运营方海发



开明坊效果图。

控股公司相关负责人说。

依托城隍庙这一宁波地标，开明坊将继续深耕宁波老底子元素，引入非遗、文创、特色伴手礼等业态，吸引本地市民及游客，同时将瞄准年轻群体，开展市集、脱口秀、罗城Citywalk等活动，主打情绪消费和松弛感社交。

根据规划，开明坊一楼将布局

宁波菜小馆、宁式酒馆、烘焙店、咖啡店等轻餐饮业态；二楼聚焦宁波老字号，落地多家本地餐饮及零售品牌；三楼则打造“青年零场”，以新兴业态及酒店为主；四楼设置露天餐厅、茶馆等。

“城隍庙是宁波文旅一块不可或缺版图。”该负责人表示，“我们将加强文创IP设计，融入在地

文化，增强街区交互性，吸引人气回归。”

如今，城隍庙片区日均客流5000人次，今年“五一”假期日均客流达4万人次，端午假期3天客流量较去年同期增长70%。未来，在开明街步行街及开明坊项目的加持下，城隍庙片区或将重现繁华。